

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE:
EGY HÓRA 1 KORONA 30 FILLÉR,
NEGYEDÉVRE 3 KORONA, FÉLÉVRE
5 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Feladv. megkezdő és lejtulajdonosa
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., 1-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Sikereink Romániában.

Ujabb 6000 foglyot szállítottunk be.

Az entente elhatározása, hogy a végletekig akarja folytatni a háborút, tisztázta a helyzetet, mert nyilvánvalóvá lett, hogy az entente nem adta fel szándékait, tehát folytatni akarja a rablóhadjáratot: meg akarja fojtani Németországot, fel akarja osztani a monarchiát és Törökországot, eltiporni Bulgáriát, sőt most már a „semleges” Görögországot is. Más nem jelenhet az entente elhatározása.

Természetesen nyomban fölmerül a kérdés, hogy elérheti-e célját az entente? Nagyszerbiát hogyan csinálhatná meg, mikor a régi, kis Szerbiát se képes visszaállítani. Hát hogy csinálja meg Nagyromániát, mikor a régi Romániának kétharmadrésze már a központi hatalmak birtokában van? Hogyan állítsa vissza Belgium és Montenegro függetlenségét, mikor nincs módjában? Hogyan adja át Konstantinápolyt és a Dardanellákat Oroszországnak, mikor messzebb van tőle, mint a háboru kezdetén?

Világos dolog, hogy az entente fegyverrel nem tud győzni, tehát marad Anglia kiéheztetési politikája az egyetlen fegyvere, azaz a gazdasági háboru. Ridég szivtelenséggel éhenhalásra ítélte a központi hatalmak népeit az entente és ezzel a világháboru jellege megváltozott. Hosszu háboru akar Anglia. De ez nem oly félelmes már, mert tudjuk, hogy ez nem fog sikerülni, különösen akkor, ha berendezkedünk a gazdasági háborura. Németország már felkészült erre is, mikor mozgósította a népet a harcoló front mögött a munkára.

Minél tovább tart a háboru, annál kevésbé lesz félelmes a kiéheztetési politika, mert az entente éppen olyan területeket veszített el a háboru folyamán, amelyek alkalmasak az élelmiszerek biztosítására. Románia buzatermő vidékének kétharmada már birtokunkban van, miénk lesz hamarosan az egész Balkán, ahol teljesen és véglegesen a javunkra bilent a mérleg. Még csak az olasz Pó-völgy megszerzése van hátra, hogy a kiéheztetési politika teljes kudarcot valljon. Az olasz sajtó már látja a háborus égbolton a közelgő veszedelmet és már előre segítségért kiabál. A német ököl nem fog hibáztatni, hogy lesújtson a másik árulóra is. Még csak Romániával kell végezni, még pedig alaposan. Ez a munka immár a befeljesítéshez közeleg: győzelmes seregeink elfoglalták Buzeu városát és a Buzeu folyó völgyét, tehát a harcok folytatása és befejezése Moldvában lesz. Hogy milyen alapos a leszámolás Romániával, mutatja ez a beszédes számadat: az oláh foglyok száma már erősen meghaladja a százhatvan-

Höfer jelentése.

Budapest, december 15. (Keleti harctér.) A szövetségesek a hátráló románok és oroszok szakadatlan üldözése közben tegnap elfoglalták Buzeut. Buzeutól északra az ellenség még ellenáll. A legutóbbi két napon ejtett foglyok száma ismét négyezerre rug. Ocnától nyugatra és északnyugatra a harc elkeseredetten tovább folyik. Az Uzd völgytől délre ellentámadással ismét elragadtunk az oroszoktól egy magaslatot, amelyet átmenetileg megszerztek. A Csopanos-völgytől északra az ellenség helyi előnyökhöz jutott. Az Erdős-Kárpátokban az oroszok támadó tevékenysége csökkent. Moniucknál, Zborovtól délre osztrák-magyar osztagok 350 méter arcvonal szélességben befészkeltek magukat az orosz előőrsek árkaiba.

(Olasz és délkeleti harctér.) Változatlan.

A BÉKE KÉRDÉSE.

London, december 15. Vashingtontól jelentik a Morning Postnak: Bernsdorf gróf, a német nagykövét kijelentette, hogy Németország csak a Hágában tartandó konferencián ismerteti a békefeltételeket.

London, december 15. A Daily News írja: Ha lord Georg december 19-ikén hozzájárul Briand nyilatkozatához, akkor Vilmos visszautasítja a békeközzvetítést s nem azonosítja magát Németország békeajánlatával.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmeister jelentése.

Berlin, december 15. (Nyugati harctér.) A trónörökös hadseregparancsnoka: A Maas nyugati partján a franciák három támadással hiába kísérleteztek. Hogy Malancourtól délkeletre a 304-es magaslaton tőlük röviddel ezelőtt elragadt arkokat visszaszerezzék, a folyótól keletre erős, a mögöttes terepre is messze kiható tüzérségi előkészítés után több támadásba kezdtek. A Cote de Poivre-on a támadó hullámok előnyomulása védőtűzünkben megállításult. A koudri Aunonnti erőd déli lejtőjén az ellenség támadása romboló tűzünkben nem tudott kifejlődni.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A Zlocow-tarnopoli vasutvonalról északra német csapatok benyomultak az orosz árkokba és 90 fogollyal tértek vissza. József főherceg vezérezredes arcvonala: Az oroszok tegnapi támadásai az erdélyi keleti arcvonalon többnyire épügy meghiusultak, mint az

előző napokon. Egy magaslaton sikerült az ellenségnek megvetnie lábát.

Mackensen vezértábornagy hadseregparancsnoka Nagy-Oláhországban egő falvak jelzik az utat, amelyen az orosz visszavonult. A kedvezőtlen utviszonyok mellett a szövetséges csapatok vetélkednek abban, hogy az ellenség a síkságon ne tudjon hosszabb időre megállni. A hegységben az ellenség megerősített állásokba ellenállást fejtett ki. Az állásokat attortuk, Buzeut elfoglaltuk. A 9. hadsereg a tegnapi és tegnapelőtti nap eredményeképpen 4000 foglyot jelentett. Fetestinél nagyobb bolgár erők atkeltek a Dunán.

(Macedon arcvonal.) Részleges előretörések Paralovonál és Gradescicánál (a Cserna keleti folyásának két oldalán) az ellenségnek csupán veszteségeket eredményeztek. A Struma lapályon járőrcsatározások voltak.

ROMÁNIA ÖSSZEOMLÁSA.

Berlin, december 15. Félhivatalosan jelenti a Wolff-ügynökség:

December 13-án a romániai fronton elfogtunk 28 tisztet és 1700 főnyi legénységet, 5 géppuskát és 4 vonatot zsákmányoltunk. December 14-én 4300 fővel szaporodott ismét a foglyok száma. Eddig Románia területéből 65.000 négyszögkilométert szállottak meg csapataink, az ország területének nagyobb felét.

AMERIKA VELEMÉNYE A BÉKEAJÁNLATRÓL.

Rotterdam, december 15. Mint a londoni Times jelenti Washingtonból, az amerikai sajtó nem hiszi, hogy a német békeajánlatnak valami eredménye lenne. Egyes lapok azonban reményüknek adtak kifejezést, hogy a német kancellár lépése mégis csak közelebb hozza a békét. Még nem tudni, hogy Wilson elnök mit fog cselekedni.

KÁROLY KIRALY VÉDNÖK.

Eöcs, december 15. Hivatalosan jelenti, hogy IV. Károly király átvette Károly István főhercegtől a hadirokkantak gyámoltó védnökségét és a Vörös-kereszt egylet kivételével helyettes védnökké Károly István főherceget nevezte ki.

TANÁCSKOZÁSOK SONNINONAL.

Lugano, december 15. Rómából jelenti: Sonnino külügyminiszter kihallgatáson fogadta Franciaország, Anglia és az Egyesült-Államok követeit, majd a görög követet fogadta.

A képviselőház ülése.

Budapest, december 15.

Ma délután negyed 6-kor tartott ülést a képviselőház Szász Károly elnöklété alatt. Illés József előadó bemutatta a királyi hitlevél szövegét és kérte a sürgősség kimondását. A képviselőház a sürgősséget kimondta és a javaslatot a holnapi ülés napirendjére tűzte ki. Polónyi Géza kívánja, hogy a hitlevéllel kapcsolatban közöljék az eskü szövegét is. Tisza István miniszterelnök kijelenti, hogy a hitlevél szövegéhez csatolták az esküformát is.

Barabás Béla interpellálta a kormányt a király képének kellő alkalmazásáról. Kívánja, hogy mellőzzék az uralkodó osztrák császári jellegét és domborítsák ki magyar királyi voltát. Felveti a Gotterhalte-kérdést is és kívánja, hogy ezt a nótát ne Magyarországon, hanem idezzenek fel vele kellemetlen emlékeket, hanem a magyar Hymnus lépjen jogába.

Tisza István gróf miniszterelnök válaszában kifejt, hogy a legtöbb hadvezéri tisztség szoros összeköttetésbe van a magyar király személyével, így a koronázáskor is egyenruhát fog viselni a király. Nem helyeselhetné az oly rendelkezést, mely korlátozná a királyi arckép ily módon való ábrázolását. Természetes a király és a királyi ár képein a szöveg és felirások a magyar államjognak megfelelőek lesznek. Magától értetődik, hogy a királynak osztrák császári képei nem kerülhetnek magyar hivatalokba. Sajnálattal kértelen választolni Barabásnak a magyar hymnus és a Gotterhalte kérdésben felvetett ötletére is. E kérdés felvétele nem időszerű, nem helyes és nem izlések. Barabás felújította az alkalmából azt a régi mesét, hogy a Gotterhaltét magyar vértanúk kivégzése alkalmával játszották. Ez a mese egyszer alkalommal a kodelyck megmérgezésére és talán akkor meghocsájtathatók is voltak az ilyen cselekmények, de most, annyi évtizedes tapasztalat után nincs helyén e mese emlegetése, különösen most, a háború alatt, mikor a Gotterhalte mellett a magyar Hymnus is teljes katonai tiszteletben részesül, akkor legalább is megkésett vele. Akkor kellett volna a Gotterhalte-kérdést szóvátenni Barabásnak, mikor a delegáció elnöke volt. Kéri válaszában tudomásul vételét, ami meg is történt.

As uralkodó címe.

Ma déli 12 órakor tartott ülést a királyi hitlevél megszövegezésére kiküldött bizottság Csernoch János hercegprímás elnöklésével.

Az ülés elején Tisza István miniszterelnök bejelentette, hogy azt remélte, miszerint megállapíthatják a király nagy címét, azonban csaldott, mert az osztrák kormányválság lehetlenné tette: nincs felelős osztrák kormány, nem helyes a döntést provokálni, tehát bele kell nyugodni a döntés elhalasztásába. Kijelenti, hogy a király beleegyezését kérte hogy ő felsége nagy címe az 1867. évi II. törvények alapján állapítsák meg azzal a különbséggel, hogy az „apostoli” cím csak Magyarország után vétessék föl. Bejelenti ezuttal, hogy ő felsége felhatalmazta arra, miszerint az ő nevében megállapíthassa azt a kötszbevonhatatlan tény, hogy a magyar királyi méltóság az

osztrák császári méltóságtól teljesen megkülönböztetett, attól önálló, azzal variálos jelleggel bír és hogy ő felsége nevében kijelenthesse, ez felel meg a király álláspontjának is. Ezzel minden elmagyarázásnak utja el lesz vágva. Megismételte ezután ő felsége kívánságát, hogy az év bizonyos részét Magyarországon tölti és a trónörökös a paritásnak megfelelő nevelésben részesíti.

Apponyi Albert gróf sajnálattal veszi tudomásul, hogy technikai akadályok gátolták meg a király nagy címének helyes rendezését. Csodálja, hogy az udvari vonat kocsijam I. K. jelzés van.

Tisza István miniszterelnök azt feleli, hogy nem tudja rajta volt-e ez a jelzés az udvari vonat kocsiján, azonban a dolog olyan megoldást nyer, hogy az udvari kocsiakon

IV. K. I.

névjel lesz. Kéri ennek tudomásul vételét.

Hadik János, Károlyi Mihály, Zsigmond Jenő, Pejachevich Tivadar és András Gonia felszólalása után a királyi hitlevélnek az előadó által javasolt szövegét elfogadták.

I. Ferencz József emléke. Az önálló Lengyelország üdvözlése.

Hajdúvármegye közgyűlése.

Hajdúvármegye tegnap tartotta rendes közgyűlését, amelyen imponzánsan juttatta kifejezésre azt a mély gyászát, amelyet az egész nemzet I. Ferencz József király elhunytja felett érez. A tagok nagy számmal jelentek meg. A közgyűlés termében az elhunyt király arcképet gyászleplel vonták be.

A közgyűlést Domahidy Elemér főispán délelőtti fél tíz órakor nyitotta meg.

A főispán mély hatású beszéde után Kósbócsányi Samu, a hajdúböszörményi gimnázium igazgatója, törvényhatósági bizottsági tag, emlékedett hangú beszédben méltatta az elhunyt nagy király emlékét.

A közgyűlés elhatározta, hogy I. Ferencz József király emlékét jegyzőkönyvben örökíti meg.

Ezután Domahidy Elemér főispán elmentálta az időközben elhunyt Péntes Sándor nyug. árvászeki elnököt, kinek emlékét jegyzőkönyvben örökíti meg. Majd kelkes szavakkal hívta fel a főispán a törvényhatósági bizottság tagjait arra, hogy a hadikölcsön sikere érdekében buzgólkodjanak.

Ezután a közgyűlés áttért a napirendre. Rásó István főjegyző bemutatta az alispáni jelentést. Megemlékezik az arról, hogy Szabóráczky Béla, a vármegye derék tisztviselője, a harcúterem gránáttal megsérült, de már jobban van. Hosszasan foglalkozik az alispán a közéleti és közgazdasági állapotokkal. Az Országos Közelítési Hivatal most 60.000 metermáza gabona beszolgáltatást kívánja. Egyszermind a kormány úgy intézkedett, hogy a vármegyénél közéleti ügyosztályt szervezzenek. Ez meg is történt. Elnöke, Czeglédi Mihály tisztí főjegyző, tagjai: Reitz János állategészségügyi felügyelő, Surgoth Jenő gazdasági felügyelő, dr. Papp János és dr. Falk Tibor. Keleti László műszaki felügyelőnek ügybuzgóságáért az alispáni jelentés elismerését nyilvánítja. Ezt tudatják a kereskedelmiminiszterrel is.

Dr. Juhász Nagy Sándor szól hozzá elsőnek az alispáni jelentéshez. A szomorú közéleti viszonyokkal foglalkozik. Indítványozza, hogy a közéleti rendezése végett a közgyűlés tegyen felterjesztést a belügyminiszterhez. Megemlékezik a mi küzdő katonáinkról s javasolja, hogy azokat az ezredket, amelyekben a fiaink harcolnak, a Karacsony és az újv alkalmából a vármegyei közgyűlés szeretettel, megbecsüléssel s a mielőbbi viszontlátás reményének hangoztatásával üdvözlje. Szóváteszi, hogy a függetlenségi párt a vármegyei közigazgatási bizottság és albizottságaiban nincs kellően képviselve. A függetlenségi párt nem akarja ezt kiélezni, azonban kijelenti, hogy passzív magatartása ellenére is elveit változatlanul fenntartja. Az volna a kívánatos, hogy egységes magyar nemzeti közszellem alakul-

jon ki, mely a belső elrendezkedésnél döntő súllyal essék mérlegbe.

Lengyel Imre köszönetet mond azért a farradhatatlan tevékenységért, amit az alispán a közéleti rendezés körül kifejtett.

D. U. Szabó Lajos reflektál a dr. Juhász Nagy Sándor felszólalására.

Pákozdy Sándor kijelenti, hogy elengedhetetlen közelességének tartja mindenkor, hogy a vármegyei közéleti állapotokról az alispáni jelentés híj képet adjon. Ezt tette a közéleti rendezés kérdésében. Magáéva tette a dr. Juhász Nagy Sándor indítványait, amelyek szerint a közéleti rendezés ügyében, főleg a vármegyei bizottságának felelőse érdekében feliratot intézzenek a belügyminiszterhez s üdvözöljék hős fiainkat.

A közgyűlés egyhangulag elfogadta ugy az alispáni jelentést, mint a Juhász Nagy Sándor indítványait. Bejelentették, hogy a vármegye meghívást kapott a koronázási ünnepségre. Képviselőül: Pákozdy Sándor alispánt és dr. Czeglédi Mihály főjegyzőt küldötték ki. A koronázási dombhoz küldendő földhöz a vármegye minden községe és városa egy fél kilogramm földet fog küldeni.

Ezután áttértek dr. Juhász Nagy Sándor-nak az önálló Lengyelországot üdvözölő indítványára, amelyet egyhangú lelkesedéssel elfogadtak.

A közigazgatási bizottságba tagokul megválasztották: Ujhelyi Andort, Malatinszky Józsefet, dr. Loogh Bélát, Balogh Sándort.

Megüresedett másodaljegyzői állásra 161 szavazattal 117 szavazattal dr. Papp Sándor választották meg, aki az esküt nyomban letette. Ezután újraalakították a vármegyei albizottságokat és letárgyalták a tárgysorozat többi pontjait.

Követésre méltó példa.

Abból az országos hazafias mozgalomból, amelyet eddigi négy hadikölcsön-kibocsátásunk sikere érdekében nemzetünk kifejtett Debrecen polgársága is fényesen kivette részét. Ez a nemes áldozatkészség ma sem lakand el, sőt hatalmas méretekben növekszik és örömmel látjuk, hogy egy pénzintézetünk, mint város és megyei előjáróink megsokszorozott buzgalmat fejtenek ki a most folyó V-ik kibocsátás sikerének érdekében is.

Szövetségeseink bekeszozatára már olvashatjuk az entente elutasító választát, amelyre nem felelhetünk mással, minthogy dicsőségesen küzdő hadseregeinket ezentul még odaadóbb erővel támogatjuk.

Hogy milyen nemes elhatározásokat érlel meg az ellenség részéről tapasztalható elvakult gyűlölet: szép példa az István-gőzmalom vezérigazgatójának, May Andornak tegnapi levele, melyet szóról szóra őszinte örömmel tesszünk közzé, mivel abban a meggyőződésben vagyunk, hogy az ily magasztos gondolatoktól áthatott egyének hazafias tényo érdemei arra, hogy polgártársainak követendő példaként szolgáljon.

A level egy hangzik:

T. Debreceni Első Takarékpénztár

Debrecen.

Mint a ma reggel megjelent lapok közlik, az entente-hatalmak elutasították a központi hatalmak részéről nekik nemes öszinteséggel felajánlott békejobbot és ez által bebizonyították azt, hogy a humanizmus és civilizáció házig jelszava alatt az elvakult gyűlölet irányítja tetteiket.

Amidőn meg vagyok győződve, hogy győzelmes hadseregünk és hű szövetségeseink a harcúterem meg fogják adni az entente ezen elhatározására a méltó választ, úgy vélem, hogy nekünk idehaza lévő polgároknak is azon kell munkálnunk, hogy dicsőséges hadseregünknek további nagy feladatai megoldásához megfeszített igyekezettel hozzájáruljunk.

Ezen meggyőződés érlelte meg azon elhatározásomat, hogy a most kibocsátott V. hadikölcsönhöz további K 10.000 jegyzéssel járuljak és tisztelettel kerem, hogy ezt tudomásul venni sziveskedjenek.

Teljes tisztelettel
May Andor.

Ma, Szombaton.
Előadások fél 8 órakor mérsékelt és fél 10 órakor rondes helyekkel.

Stuart Webbs legújabb detektív története.

Utazás a tulvilágba

detektív történet 3 felv. Lotte Neumann kiadással.

A kerülő út
társadalmi dráma 3 felvonásban.

Ujdonságok.

Vasárnapl istentiszteletek. Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: Nagytombomban d. e. 9 órákor predikál János Zoltán lelkész, d. u. 2 órákor Konrád Zoltán s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál Uray Sándor lelkész, 11 órákor Ferencz Károly s.-lelkész, d. u. 2 órákor Márton Sándor s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor predikál Szele György lelkész, d. u. 2 órákor Erdélyi Sándor s.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 9 órákor predikál Zih Sándor lelkész, d. u. 2 órákor Molnár Ferenc s.-lelkész. Ispotyáji templomban d. e. 9 órákor predikál Fóris Endre s.-lelkész, d. u. 2 órákor Fóris Endre s.-lelkész. Homokkerti Imaházban d. e. 9 órákor predikál Kovács János választó-lelkész. Délután 5 órákor a Kossuth utcai templomban vallásos estély lesz.

Rubinstein Erna hangversenye. Ma este fél 9 órákor szólal meg a vármegyeház diszternében a Rubinstein Erna hegedűművész nő csodahegedűje. Már többször irtunk minden képzeletet fölülmuló játéktechnikájáról, valamint nem mindennapi zenei tudásáról és a mit irtunk, a közönség ritka érdeklődésében talált visszhangra. S valóban, aki erre a hangversenyre elmegy, nem is fog csalódni, sőt mi több: a zeneértőket és zenekedvelőket nagy meglepetés fogja érni. Olyan zenei élvezetben lesz részük, amilyent távolról sem vártak. A hangverseny műsorát már tegnapi lapunkban közöltük. Itt még csak annyit, hogy a legjelesebb szerzők, mint Mendelssohn, Hubay, Bach, Moszkovszki és Wieniavszki szerepelnek benne. A részletes műsort egyébként a „Színházi Figaró” című színházi újság is hozza, amely a hangversenyen a jegyszedőknél lesz beszerezhető. A zongorakíséretet Dienzl mester szolgáltatja a töle megszokott izséssel és művészettel. Jegyek korlátolt számban kaphatók még Csáthy Ferenc hangversenyirodájában (Telefon 296.) és este a pénztárnál. A hangverseny tiszta jövedelme a Vörös-kereszt egyesület hajduvármegyei osztályának és a Hadsegélyező hivatának pénztárát gyarapítja.

A polgármester Budapesten. Márk Endre udv. tan., polgármester tegnap délen Budapestre utazott, ahol részt vesz az Országos Vörös-kereszt egyesület közgyűlésén.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam öszi ciklusának záró előadását ma, 16-án este tartja meg a vármegyeház diszternében dr. Láng Nándor egyetemi tanár, e. i. rector, a szobrászat törvényeiről és történelméről; vitelt képek kíséretében szólni fog a reliefstílusról, a szoborcsoportozatokról, a portrairól, a historiai szobrászatról és a plasztika tárgyáról. A megdicsőült királyunk elhalálzásának hetében hirdett előadás elmaradása miatt dr. Pokoly József, egyetemi tanárnak a nemzet és állam szerepe a történetben c. előadását a jövő tavaszi ciklusra kellett áttenni; a Láng-féle, akkor elmaradt előadás pótlása pedig úgy történik, hogy az előadó ma 2 órán át, fél 6-tól fél 8-ig, fog a fent jelzett tárgyról szólni; a 2 óra közt 10

perces szünetet tartván. Az előadásra föl hívjuk a művészet iránt érdeklődő közönség figyelmét.

A M. P. I. T. debreceni körének mai felolvasó estélye. A M. P. I. T. helyi köre ma, (folyó hó 16-án) szombaton d. u. pontban fél 5 órákor tartja a ref. kollégium diszternében a jelen idény utolsó felolvasó estélyét. A kollégiumi kántus oly sokszor megcsodált precíz énekszámain kívül kiemelkedő pontja lesz az ünnepélynek Koncz Aurélné felsőbb leányiskolai igazgatónő előadása a nagyon aktuális Nőnevelés kérdéséről, melyben a nőnevelés fontosságát, célját, irányát, feladatát és módjait fogja fejtegetni az elméleti tisztánlátás s a gyakorlati tájékozottság biztosságával, valamint Füredi Sándor hegedűművész fényesnek ígérkező Vientemps: Ballade et Polonaise c. játéka, melyet Fábry Irma művésznő elismerten művészi és utolérhetetlen precizitású zongora kísérete fog interpretálni. Az egyetemes kultúra s benne a protestáns ügy barátainak a figyelmét ismételtén felhívjuk a felolvasó estélyre, mely épügy, mint előző társai a nagyközönség felé a legjobb ajánlója annak a céltudatos és előrelátó nevelő és oktató munkásságnak, mellyel a maga elé tűzött nagy célt: a protestáns szellemi tartalom gyarapítását és a fejlődés egyetemességébe való átvitelét úgy a M. P. I. T., mint annak helyi köre el akarja érni, megóhajtja valósítani. Az estélyre belépő-díj nincs és minden érdeklődőt szívesen lát a kör vezetősége.

Télikeri-kabaré az Arany Blkában. Ma, szombat este 9 órákor az új kitűnő műsor bemutatója. Nagyon népszerűvé vált a télikeri táncrevü 11 órai kezdettel, kitűnő cigányzene és szabad belépő mellett.

A Műpártoló Egyesület által rendezett képkiallítás ma, szombaton d. e. 11 órákor nyílik meg a városháza nagytermében. A kiállítás jövedelme, mint már említettük, a debreceni hadiárvák javára fog fordíthatni. A kiállítás színvonalát eleve biztosítja az, hogy a debreceni festők műveik egész sorozatát küldötték be, mely sorozatát küldötték be, mely sorozatokban őszintén gyönyörködhetik a műkedvelő s kedvére válogathat a mecenás. Nagy sorozat képet küldött be Pálffy József, kinek színes ecsetét Debrecen közönsége igen jól ismeri és becsüli. Gyönyörű vízfestményeinek a javát küldötte be Bakoss Tibor, ki kiállította azt a képét is, mellyel 1913-ban az állami akvarell díjat megnyerte. Finom hatású képekkel lépi meg a közönséget Toroczka Oswald, míg Csürös Béla pastellekkel és akvarelllel szerepel szép sikerrel. Azonkívül még számosan szerepelnek olajfestményel, pastellel, akvarelllel, rajzzal. A kiállítás bővebb méltatását vasárnap fogjuk közölni, itt csak a mai megnyitóra, annak minél nagyobb számban való felkeresésére hívjuk fel a műpártoló közönség figyelmét.

Színház.

Királynőm . . . meghalok érted! Eltávozottan érdekes darab a Villányi Andor új színműve. Orsz. milliőben játszik, amelyből a bűnök nehéz, fojtó levegője árad ki, mint valami mocsárból. Egy orvos katonaszabadtási üzemeket folytat. A rokona, a fiatal hadbíró százados, leplezi le, aki szeretője a feleségének. Az asszony szerelme fejében azt kívánja tőle, hogy engedje futni a férjét. A hadbíró azonban csak arra hajlandó alkalmat adni, hogy az elveszett ember végezzen magával. Erre a nő az átnyújtott revolverrel lelövi. És ezt a gyilkosságot vállalja egy szegény tanár, aki szintén fanatikus rajongója a szép asszonynak. Egészen regényzerű ez a mese s nem is mindenütt logikus, de tagadhatatlanul megindított. Még olyan előadásban is, mintahogy itt bemutatják. A szereposztás nem volt valami szerencsés. Retteghy Margit gondos alakítása és Thuróczy Gyula ambiciózus játéka egyaránt

elismerésre találtak. Heltay Jenő egy num nekivaló — különben hálás — feladatot kipróbált rutinjával igyekezett fedezni. Kemény Lajos az orvos szerepét erőteljesen juttatta érvényre. A közönségnek tetszett a hatásos jelenetekben gazdag darab s soká tapsolt.

A színház hírei. Ma, szombaton másodszor „Királynőm meghalok érted” kerül színre. Vasárnap délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal „Zsuzsi”, este „Királynőm meghalok érted.”

Kerülő uton és Utazás a tulvilágba. Ez a címe annak a két kitűnő filmujdonságnak, melyet tegnap mutatott be nagy sikerrel az Apollo. A kerülő uton című társadalmi drámaiban a főszerepet Lotte Neumann játssza ki csodás játékával elragadó volt. Izgalmas és érdekfeszítő detektív történet a „Utazás a tulvilágba” című Stuart Webbs film. Ma az előadások fél nyolc órákor mérsékelt, fél 10 órákor rendes helyárrakkal kezdődnek.

A szeplőtelen asszony. Az Uraniában közkívánatra ezt a gyönyörű amerikai filmet mutatták be tegnap és még ma, szombaton is vasárnap marad műsoron.

LEGUJABB.

AZ ESTI JELENTÉSEK.

Berlin, december 15. A Wolff-ügynökség jelenti este: A Somme mentén csekély a harci tevékenység. A Maas keleti partján tegnap óta erős támadások folynak, amelyek során az ellenség Louisemont és Hardeumont irányában előnyöket ért el. A harcoq még pincsennek befejezve.

Dunai hadseregünk üldözi az ellenséget, amely a gyors előrehatolás folytán nagy Oláhországban kiürítette állásait.

Szófia, december 15. A bolgár vezérkar hivatalosan jelenti: Dobrudzsában az ellenség elhagyott állásokat, amelyek mára mi kezünkben vannak. Oláhország keleti részén, Jalonitától északra előrenyomulunk. Petestit elfoglalták csapataink.

A HITLEVÉL MÓDOSÍTÁSA.

A horvátok botrányos fellépése.

Budapest, december 15. A hitlevélbe a következő módosítást illesztik be a bizottság javaslatára:

„Alkotmánytisztelünk sugalta ezen kívánságunkat, amelyet csak öregbítettek az évek óta dúló háboruban szerzett személyes tapasztalatok. A magyar szent korona országainak, összes népeinek hősiessége, király és haza iránt való önfeláldozása megerősítette ama meggyőződésünket, hogy a magyar királyi trón legszilárdabb bástyáját, az állam felvirágzásának leghatalmasabb tényezőjét a király és a nemzet teljes féltreértésként ment kölcsönös bizalma és ezeréves alkotmányunknak folytonossága és egysége működése alkotják.

Budapest, december 15. Skerlecz bán vezetésével, a horvát képviselők küldöttsége kereste föl a miniszterelnököt a regnikoláris bizottság ülése alatt s kérték, hogy állami önállóságuk a hitlevélben jobban kidomboríttassék. Követelték, hogy a Habsburg-ház kihaltával a király választás joga külön Horvátországra és külön Magyarországra hárassék.

Tisza felháborodva fogadta ezt a feltevést s izgatottan így felelt:

— Az urak elfelejtik, hogy Magyarország, horvát-, szlavon- és dalmát országok egy ugyanazon állami közösséget alkotnak. Nem lehet szó dualizmusról, csak is Magyarország és Ausztria között. Szívesen dolgoztam eddig az urakkal, elégóra is fizettem, de nem vagyok hajlandó tovább menni. Több engedményt nem tehetek, Magyarország alkotmányához nyulni nem engedek.

Ezel Tisza sarkon fordult és a bán is otthagya, visszatért a regnikoláris bizottsághoz.

Budapest, december 15. Politikai körökben élénken tárgyalják a horvátok követeléseit. Azt mondják, hogy a horvátok az ellenzékhez fognak csatlakozni. Beszélnek, hogy a bán lemondani készül.

URANIA

Szombat Vasárnap
Amerikai film arany sorozat.

Szeplőtelen asszony

Lady Boatrie házassága 4 felvonásban.
Főszereplő: Vivian Martin.

Ő Felsége L. Ferenc József temetése

és a kitűnő kíséret műsor!

Előadások kezdete fél 8 órákor mérsékelt, fél 10 órákor rendes helyárrakkal.

Előadás jelentés: Hétfőn szenzációs előadás. Imádkozik a király, dráma a jelen nagyidők ábrós világából, 4 részben, sonokar kísérettel.

1586

Tűzifát

és szén tüzetemet fuvarokkal meg-nagyobbítva, most már abban a helyzetben vagyok, hogy t. megrendelőmet a leggyorsabban és legpontosabban kielégíthetem. Elvem kevés haszon, nagy forgalom. — Egyben pedig kérem a t. megrendelőmet, hogy hason nevű céggel ne tévesszen össze, hanem mindenkor a FÜLÖP Á. ADOLF törv. bejegyzett céget keresse fel — kinek irodája a Csokonai-utca 5. sz. a., a villanyerőre berendezett tűzifa-rész és fuvagó telep pedig az Ujvárosi-utca 5. sz. a. van. Telefon sz.: 13-69. Használt Gépszíjat megvételekre keresek. 4263



A Katonai Ruhaszállító Vállalat Közkereseti Társaság

egyenruha és polgári uri szabósága
jutányos árban készít

**Öltönyöket,
Felöltöket,
Egyenruhákat!**

Átalakítások, javítások, vasalások, tisztítások, ruhafestések, női és gyermek ruhák fest se. **Katonai ruhák átfestése tabori zöldrel!** Fe vételi telep s Aruház Piac-utca 81. szám. Nyitva egész nap!



lyekezzenek kérem, szerezzék be almaszükségietüket addig míg a készlet tart!
**Magánházak,
Vendéglősök,
Intézetek,
Tiszti étkezdék
Kereskedők!**

Megkezdődött a nagy Alma vásár!

Egy waggon esodaszép erdélyi fajalma kiárusítása nagyben és klesnyben megkezdődött
a Katona Ruhaszállító Vállalat Közkereseti Társaság Élelmezési s Áruosztályában
Piac-utca 81. szám alatt.

Megérkezett a csoda finom imperial sajt is! Darabja 90 fillér! Gyönyörű szép citromok! Hírneves csomagolt csillag teák viszonteladásra is kaphatók!

Karácsonyi ajándéknak képes és moeés könyvek, ifjúsági iratok, dobozos levélpapírok, könyvujdonságok, eredeti olaj festmények legjobban beszerezhetők Antalfynál, Szent-Anna-u. és Varga-u. sarok.

Üszel arra öbreditünk, A Csárdás királynő, Csokoládé katona, Három a kislány és más gyönyörű zeneművek kaphatók Antalfynál.

Apró hirdetések.

Ajánlat

Varrógépet újat jutányos árban — kaphat. Grünfeldnénél. Nyomatató-utca 2., udvarban. Csapó-utca melletti. 4534

Gazdasszonynak ajánkozik idősebb, — házaspárhoz. özv. Vékony Lajosné. Csapó-utca 24. 5093

Előrendő kőszent megrendelésre azonnal házhoz szállít Unió tűzifa és áruforgalmi részvénytársaság. Ispóty-telep 1. — Telefon 779. 5089

Száraz tűzifa felaprítva, mérsekkelt áron kapható: Keményné, Rákóczi-u. 47. 5062

Egy 30 év óta fennálló forgalmas helyen levő — bent és meszaros üzlet azonnal kiadó, esetleg egész udvarral. — Értekezhetni Árpád-ter 12. 5045

A Telegdi-féle gőz és kád fürdő megnyitott a Petőfi-terén. 2750

Cipővásár hadbavonulás miatt — minden nemű cipők olcsón elárulhatók. — Kézimunka cipők olcsón. Hadőzvegyek, — rokkantak, katonák, hivatalnokok, vasutasoknak árengedmény Nagy cipővásár, Hatvan-u. 8. 5095

Fiatalembert ki már irodában volt, gyakoroltnak jobb irodába ajánkozik. Sim: Steiner, Ferenc József-ut 19. II. em. 1. ajtó. Folyosó 5112

Megérkezett karácsonyi szent ünnepekre. Elősmert kitűnő zamatos badacsonyi rizling, visontai, vörös, gróf Zeleánszki mézes-magyaródi, borsvidéki, palackozott óborral. Munkács-nagyszőlősi illatos muskátály, kedvelt pecsénye bora és a sok és jó borokhoz a szokott jó hozzávalók. Borecetes és vizes uorka. Gyümölcsiz, málnaszörp. Kolozsvári — módszerint fűszerezett savanyu káposzta. Kelet-tengeri pácolt halak kál is szolgálhatok. — Schultzné, Szent-Anna 6 5132

Kiadó azonnal egy szép költő bejárata, erkélyes szoba Kossuth-utca elején. — Cím a kiadóhivatalban. 5124

Szilkin sapákak, velur kalapok leszállított áron szerkezhető be a Kalapgyárban. Simonffy-u. 2. 5122

Maculatur papír kiló száma kapható a kiadóhivatalban. —

Órásség önálló kis munkás, jó fizetéssel azonnali belépésre keres. Engel Lipót, Munkács. 5072

Gyakorlott jó munkás kézi leányok felvételnek. Schail kalapszalonba. Piac-utca 30. 5110

Elveszett december hó 12-én, — hajnali 2 órakor Öry János halápi tanyája körüli árokban egy fekete pénzes tárca 11850 vagy hatvan korona tartalommal. Az utbaigazító egyezer korona jutalomban részesül, a bejelentő neve titokban lesz tartva. A bejelentés a debreceni csendőrségnél eszkozlendő. — Ugyanilyen jutalomban részesül a megtaláló, ha nyolc napon belül jelentkezik. 5105

Podrász tyukszámavágó üzlet, Sas-utca 4. Szíves pártfogást kér: Busek. 5127

Ó és új bor kitűnő minőségben, tisztán kezeelve, úgy hecto számra, valamint literenként palackozva — kapható a termelő — Szabó Lajos fia cégnél. 5118

Gyász-kalpok nagy választékban olcsó áron szerkezhető be a Kalapgyárban. Simonffy-utca 2. 5123

Gazdasszonynak ajánkozik megbízható, idősebb asszony. Cím a kiadóhivatalban. 5117

Hajmunkák, copfok legolcsóbban — kaphatók. Készít hajat, vesezik. Boczán fodrász, Hatvan-utca 2. 5112

Kereslet Aranyat-ezüstöt, brillánst, zalogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Önálló irodai kisasszony felvétetik gépirásban járás előnyben részesül. Cím a kiadóhivatalban. 5101

Videki megbízom részére központtól nem távol, nagy telku, kevés lakóval — debreceni házat megvételekre keresek. 4-5 szobás lakás legyen s lehetőleg törlesztéses kölcsön legyen rajta. Dr. Márton Kálmán ügyvéd Piac-utca 44. 5085

Veszek boros hordót, taposó kádat, minden nagyságban és mennyiségben. Báró Györfy Miklós, — Nap-utca 4. sz. Telefon 12-83. 5084

Szabósség vegyes munkára felvétetik. Katonai Ruhaszállító Vállalatnál, uri szabóssághoz. Piac-utca 81. 5076

Fodrászeged jó munkás azonnal felvétetik. Szentanna-utca 14. 5109

Egy jó munkás borbélysegéd kerestetik 40 korona és teljes állással, azonnal. Mester-utca 32. 5022

Tanyás csalados, aki fejni is tud kerestetik évi kompenzióra. Polgári Takarékok, Piac-utca 73. 4497

Elveszett csütörtökön este az — Apollo moziból kifővet a korzón végig egy női pénzárca 50-60 korona tartalommal. Becsületes megtaláló keretik Eötvös-u. 59. leadni 20 korona jutalom. 5198

Felirónó felvétetik a — Márkus Jenő Gambriusba. — Piac-utca 28. 5140

Eladó Homokkert, Harsányi Gusztáv-utca 11. számú telek. Értekezhetni Harsányi Gusztáv-utca 7. szám alatt. — özv. Donka Györgynével. 350

Eladó a kath. főgimnáziummal szemben levő Szt. Anna-u. 20. sz. ház. — Igen olcsó 6 és 7 hold újföld, köves ut mellett kerteszetnek, lucernának jó. Értekezhetni a Kölcseonszégy. zóban. 5099

Eladó an agyallomás közvetlen szomszédságában fekvő Balogh és Vértessy-féle téglagyár 30 kat. hold beltelekkel. Értekezhetni: Mester-utca 29. Telefon 7-55. 5094

Eladó egy két lovas erős szekér és egy 16 után — könnyű szekér. 2 lóra való szerszám aladó, sparhet, egy ágy, egy kredenc, családi okok miatt eladó. Gróf Vecsei utca 8. szám. Homokkert. 5083

Diszmagyar öltöny, teljes, jutányosan eladó. Megtekinthető Nagy József szűcs-mesternél, Piac 38. 5081

Eladó birtok. Haláp szélbe 47 kishold, cserepes tanya val, 16 jóságra istálló és sertésólat. Cím a kiadóhivatalban. 5099

Jó használatra való vastag deszkák eladók. Piac-utca 77. 5090

Egy pár harctérre is alkalmas boxbőr csizma eladó. Eötvös-u. 15. 5048

Sertés 65-86 kilós, maxmált árért eladó. Domb-utca 7. 5115

Egy stráfszekér s egy 16 után való paraszti szekér olcsón eladó. Miklós-u. 40. sz. 5114

Eladó sötétkék női bársonyruha, 38-as női, 42-es férfi lackcipő, 1 pár gummi női sarciópó és több grammalon lucern. Miklós-utca 20., jobbra. 5118

Eladó a nagyalomás közvetlen szomszédságában fekvő Balogh és Vértessy-féle téglagyár 30 kat. hold beltelekkel. Értekezhetni: Mester-utca 29. Telefon 7-55. 5124

Villám 1911-1914. évi teljes évfolyama kapható a kiadóhivatalban.

10 napl karácsonyi vásár

Csodaszép parfüm és manikűr készített, illatszerek, ajándéktárgyak kerülnek eladásra.
Eladási idő reggel 8-tól este 6 óráig!

Pontos kiszolgálás végett keretik a vásárló közönség már most is lehetőleg a nappali — órákban karácsonyi szükségletét beszerezni.

Forqalmi Illatszertár
Piac-utca 21. sz.
Nézz meg mindenki a kirakat kiállítását!